

# 读书日 阅享新时代

市图书馆启动2023年世界读书日暨第八届读书节系列活动

在第28个“世界读书日”到来之际,青岛市图书馆携手十区市公共图书馆共同启动2023年世界读书日暨第八届读书节系列活动。4月22日至5月21日期间,通过一个主题、两条主线、三大特色板块为四大群体读者推出百余场公益文化活动,在为期一个月的读书节中感受到“周周有精彩、场场有亮点、处处有书香”的美好与喜悦。



## “阅行青岛” 助推文旅融合

读书节期间,市图书馆推出“阅行青岛 读享其程”畅游打卡活动,旨在培育以文塑旅、以旅彰文理念,引领读者在领略自然之美的同时感悟文化之美、陶冶心灵之美。同时,青岛市图书馆内还将举办“玩转青图”、“护照”打卡活动,为读者带来一场“邂逅心仪图书、享受阅读乐趣”的美好体验。

4月23日上午,市图书馆将在北广场组织盛大的“广场共读快闪”活动,此次活动以“一路书香皆有你 共享阅读好时光”为主题,在庆祝世界读书日的同时,引导广大读者关注阅读、致敬经典,让阅读成为岛城市民最优雅的生活方式,让书香飘散岛城每一处角落。

《中华传统文化百部经典》阅读活动,则通过在线阅读、答题竞赛、趣味互动等多种形式与广大读者一起阅读和学习《百部经典》。青岛文化大讲堂将在读书节期间邀请岛城知名作家、专家学者为广大读者带来主题讲座,感受经典魅力,提高文化修养。尼山



丰富多彩的活动让更多的人感受阅读之美。

书院每周将举办传统国学吟诵活动和古琴公益课,与大家一起感受中华文化的博大精深。

## 弘扬黄河精神 赓续民族根脉

读书节期间,黄河文化主题系列阅读活动将通过线上线下相结合的方式,为大家带来全新体验。“跟着图书去旅行——黄河生态文化之旅”主题活动将在中国旅游日聚焦黄河下游文化生态系统,与大家一起品读黄河文化、讲好黄河故事。多种黄河文旅资源的推荐和解读将通过青岛市图书馆网站、微信公众号同步推出。

值得一提的是,于4月19日启动的图书漂流活动,“让一本好书被更多人遇见”,为爱书人践行“好书共享”理念搭建起互动平台。读书节期间恰逢图书馆服务宣传周,市图书馆还将举办读者座谈会,倾听读者心声,提升服务水平,实现双方共赢;社会实践平台也将全面开放,依托“社会课堂”服务品牌,引导广大青少年进行社会实践;馆内多个服务区经过空间改造和环境优化,也将以全新面貌为读者带来更好的阅读体验感。

## 专属特色活动 助力全民阅读

“四季阅读夜”春之畅想活动将在夜色中与读者共读春意盎然。深受家长和孩子们喜爱的换书大集也将于世界读书日当天举行,为读者搭建起图书交换、以书会友的平台,以增进彼此交流,丰富阅读经历。“五四青年节”主题活动将走进社区,为老年朋友们分享阅读。母亲节主题活动与大家一起歌颂母爱的伟大,为每一位母亲送上节日的祝福。“我与图书馆的故事”征文活动,聆听读者与图书馆之间动人心弦的故事,以增进彼此间的心灵沟通与情感交流。各区市图书馆准备的阅读活动也精彩纷呈。有动感十足的“趣味阅读挑战赛”、“青阅万马”阅读万人马拉松,有古香古色的“传承经典·文化崂山”“快乐小书房”弟子规学堂,有别具一格的“李沧阅读生活节”“时尚青岛·悦享即墨”……这些内容丰富、形式多样的公益文化活动让岛城市民在家门口便可享受文化的饕餮盛宴。具体活动详情及更多活动资讯,可关注青岛市图书馆微信公众号及各区市馆微信公众号了解,咨询电话85012822。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

## 相关链接

## 图书馆里 也能玩“漂流”

近日,青岛市图书馆内的24小时自助图书馆里新增一个区域:图书漂流角。读者不用办借书证,也不用交押金,只需扫码登记就可以将这里的图书免费带回家阅读,在阅读的过程中,还可以根据自己的阅读体验,填写读书心得或者对漂流活动的寄语和期望。阅读完毕后将图书归还至漂流角,下一位读者就可以继续借阅。

图书漂流活动对于岛城读者而言,是一种全新的阅读体验。图书漂流的历史由来已久,只是以前需采用人工登记的模式,费时费力。现在图书漂流角则全部采用无人管理模式,依靠读者诚信自我管理,真正实现“好书共享”“知识因传播而美丽”的宗旨,赋予图书新的生命力。图书漂流角里的图书一部分是图书馆自筹的,还有一部分是读者捐赠的。据介绍,读者捐赠的图书内容要符合国家法律法规,不能含有违法违禁内容;图书馆会定期发布用于漂流图书的信息,供读者查阅;读者每次获取漂流图书仅限2册,阅读时间为一个月,还回后方可继续借阅;阅读的过程中也要维护书籍的整洁与完整,不能乱涂乱画。

市图书馆相关负责人介绍说,发起这一活动,也是想为大家提供一种全新的阅读体验,一本图书经由传递,从而生发出思想的交流和碰撞,“古时曲水流觞,以诗会友;今朝图书漂流,开卷有益。希望更多的读者参与到图书漂流活动中来,与图书来一场不期而遇的美丽邂逅。”



图书漂流角“以书会友”。市图书馆供图

## 把黄河故事讲给世界听

文/王学义



## 开栏语

星光岛周刊推出“潮声”专栏,立足本土,着眼大局,对当前文艺创作、文化热点与现象展开评述分析,以新表达、新方式,发出文化“两创”的青岛声音,共听时代澎湃之潮。也诚邀作者投稿,发表真知灼见。

投稿邮箱

zbwenyu@126.com

4月18日,在山东东营开幕的黄河文化论坛上,《等你在黄河口》英文版MV亮相,引起广泛热议。这首歌既保留了中国民歌的韵味,又契合了英文歌曲的旋律,听起来空灵、婉转,给人极大享受。

黄河一直是在歌唱的。于我而言,黄河从来都不是一个单纯的地理名词,而是带着体温的。我的老家在黄河北岸。每年麦子返青时,都要浇一遍水,而这水便是黄河水。每次黄河水来,孩子们就拿起自制的网,去水渠中捉鱼,那是童年的狂欢。哗啦的水声,是快乐进行曲。小时候说起去省城,大家的说法不是“进城”,而是“过河”。那时,黄河上还没有浮桥,是要坐渡船的。船上的烟囱冒着烟,汽笛一声一声,仿佛是在唱歌。而每年夏季黄河涨水,附近村庄都如临大敌,“防汛”二字如巨石压在心头。河水的怒号,是另一种调子,也是我最初见识到的大自然深不可测的力量。周围一带的村庄里,有很多故事与黄河有关,既有欢乐,也有死亡。

对于中国人来说,黄河的歌是民族之歌。中华文明的源头,正是自黄河而起。黄河之水奔腾不息,孕育了源远流长的黄河文化,滋养了无数中华儿女。它是亿万中国人的脐带,与每个人血脉相连。当强寇侵凌,危难时刻,一曲《黄河大合唱》唤醒了无数人热血。自从新中国成立以来,尤其是阔步迈入新时代后,黄河的歌变成了幸福之歌。山东采取了多项措施保障黄河安澜,让“黄河宁、天下平”理念不断深入人心。黄河文化也被赋予崭新的内涵,不断激发坚定走中华民族绿色可持续发展之路的信心。这样的幸福之歌,回荡在我们耳边,浸润到每个人的心底。

黄河的故事,也是属于世界的。在黄河流经的齐鲁大地,诞生了儒家文化,群英荟萃。其中,曲阜的孔子、邹城的孟子、滕州的墨子等都是先哲中的典型代表,也是世界文化领域闪耀的明星。他们的故事,在中国早已家喻户晓。而如何让这些故事在国际上更好传播,仍然值得进一步探索。怎样融通中外,讲好新时代黄河故事,也是此次黄河文化

论坛重要的议题之一。对此,我们既要不断丰富国际化传播方式,也要探寻不同文明之间的共通性,努力找准黄河文化和其他河流文化之间的契合点。

高水平的艺术是人类的通用语言。爱美之心,人皆有之,美也是一座桥梁,当美到极致就可打破一切隔阂。比如,绝大多数人都喜欢美丽的花;当我们注视《蒙娜丽莎》,几乎人都会展露微笑。讲述黄河故事也是如此,只要拿出真正优秀的作品来,再辅以国际化传播手段,就能让更多的人愿意倾听、乐于传播。还记得青岛籍武林高手于承惠主演的电影《黄河大侠》,就是一部佳作,人物性格鲜明,动作戏干净利落,叙事也非常流畅。那是国内极少的以五代十国为历史背景的电影。还有宁静主演的电影《黄河绝恋》,那本就是一个国际化的故事,让人至今印象深刻。而此次亮相的《等你在黄河口》英文版MV,也是一个很好的尝试。今后,期待更多关于黄河的文艺精品出现。

“黄河落天走东海,万里写入胸怀间。”这是李白的诗,其感召力不在文辞,而在气象。把黄河故事讲给世界听,也需要我们敞开胸怀,展现气象,在保护中传承,在创新中转化,在推广中弘扬,让黄河故事“活”起来、“燃”起来。